

О степени готовности курортов к сезону и об основных проблемах приозерья рассказывает глава иссык-кульской райадминистрации.

Стр. 9

# Вечерний БИШКЕК

Вторник,  
30 июня 2015 г.  
N 74 (10939)



Президент Атамбаев обратился к инициаторам поправок в Конституцию с просьбой отозвать их.

Стр. 4—5



АНАЛИТИЧЕСКО-РЕКЛАМНАЯ ГАЗЕТА Выходит с 1 января 1974 г. Цена договорная <http://www.vb.kg>



Рейд Нацбанка подтверждает: обменки страны продолжают работать без лицензии.

Стр. 3

# Тени в валютном бизнесе не исчезают

По результатам очередного рейда Национального банка можно сделать вывод, что обменные бюро столицы предпочитают работать нелегально. Из 25 проверенных обменок у 12 были найдены различные административные нарушения.

• без лицензии

# Тени в валютном бизнесе не исчезают



Выезд на инспектирование обменных бюро сродни секретной операции. Как утверждают представители Нацбанка, сведениями о месте и времени проверки вплоть до последнего момента располагает ограниченное число людей. В противном случае утечки информации не избежать, что приведет к срыву проверки, поскольку нелегальные обменщики просто не выйдут на работу.

В минувшую пятницу подобно повороту событий удалось избежать. И проверяющие вполне эффективно проинспектировали обменки, работающие в районе рынка "Орто-Сай", на "Моссовете", а также расположенные на пересечении улиц Тоголока Молдо — Киевской, Ахунбаева — Байтика Баатыра и проспекта Манаса — Киевской. В общей сложности было проверено 25 обменных пунктов. Как выяснилось, половина из них функционировала с нарушениями.

В целом за пять месяцев текущего года было проверено 178 обменных бюро. При этом 29 из них осуществляли обмен наличной иностранной валюты без соответствующей лицензии НБ КР.

— Эти физические лица были оштрафованы, общая сумма штрафов составила 43500 со-

мов. В 2014 году подобным способом было проверено более 1000 обменных бюро, — рассказывает ведущий инспектор управления инспектирования НБ КР Эмир Жумаев.

Впрочем, для участников валютного рынка страны конфликт с банковским законодательством — это скорее норма, чем исключение. Судить об этом позволяют данные Нацбанка, согласно которым на 283 официально зарегистрированные в республике обменки приходится порядка 300 нелегально работающих бюро.

На рейды инспекторы регулятора выезжают совместно с сотрудниками ГУВД и муниципального предприятия "Тазалык". Правоохранители помогают обеспечить безопасность проверяющих, поскольку отнюдь не все предприниматели спокойно относятся к появлению инспекторов. А сотрудники "Тазалыка" действуют НБ КР в качестве более эффективного инструмента воздействия на нарушителей.

— В городе немало незаконно функционирующих обменных бюро. Это объясняется тем, что штраф за незаконную деятельность не высок — максимальная сумма не превышает 1500 сомов. В ходе подобных рейдов мы

убиваем двух зайцев, действуя вместе с мэрией. Во-первых, ведется работа по пресечению незаконной безлицензионной деятельности обменных бюро, во-вторых, по пресечению незаконного вывешивания рекламных щитов, — отмечает Жумаев.

В ходе пятничного рейда было демонтировано 32 единицы рекламной продукции. Щиты и рекламные стенды отправились на склад "Тазалыка". По словам ведущего инспектора, стоимость рекламного оборудования составляет не менее 100 долларов. Для некоторых предпринимателей желание его вернуть становится хорошим стимулом для получения лицензии.

— Что касается рекламного оборудования для обменных пунктов, то мэрия в этом отношении работает совместно с регулятором. По запросу НБ КР мы сейчас выдаем разрешение на установку рекламного оборудования только при наличии лицензии Нацбанка, — поясняет Кумар Асанбеков, главный специалист департамента рекламы мэрии.

Между тем для более эффективной легализации предпринимательства в сфере обмена иностранных валют явно требуется

ужесточение соответствующего законодательства.

Предприниматели не торопятся приобретать лицензии, несмотря на то, что их стоимость составляет всего 300 сомов.

— Разумеется, кроме лицензии, требуется ряд других документов. Однако НБ КР со своей стороны сделал все, чтобы смягчить условия для узаконивания валютного бизнеса. Так, к примеру, Нацбанком принято решение о временном снижении объема оборотных средств при открытии обменок с 1 миллиона до 500 тысяч сомов, — говорит Жумаев.

\*\*\*

Любопытно, что процессу легализации обменных бюро активно противостоят на высоком уровне.

В конце прошлого года Нацбанк предлагал достаточно радикальное решение проблемы. Регулятор намеревался внести изменения в ряд законодательных актов, включая Закон "Об операциях в иностранной валюте". Согласно поправкам, обменки должны были быть исключены из списка лицензируемых и регулируемых субъектов. А право осуществления обмена наличной иностранной валюты осталось бы только у финансовых-кредитных учреждений (банков, кредитных союзов, микрофинансовых и микрокредитных компаний).

Инициатива не прошла, она оказалась слишком жесткой для либерального законодательства КР. Впрочем, в то, что ее поддержат, с самого начала верилось с трудом. Поправки должны были зарубить, во всяком случае на уровне парламента, поскольку, как утверждают злые языки, среди народных избранников хватает владельцев обменных пунктов.

Предсказуемо непопулярным стало предложение Нацбанка об увеличении штрафа для нелегальных обменщиков в начале этого года. К слову, такие изменения регулятор уже пытался внести в 2012-м. Однако обе попытки оказались безуспешными.

Александра ВАСИЛЬКОВА.  
Фото автора.

• правозащита

## На верность Родине

*Депутаты ЖК одобрили поправки в Закон "Об органах внутренних дел КР", согласно которым милиционеров обяжут присягать на верность Родине.*

Корректировки разработаны для урегулирования порядка и условий прохождения службы в ОВД. Для укрепления служебной дисциплины, повышения ответственности сотрудников органов внутренних дел постановлением правительства был утвержден дисциплинарный устав ОВД КР. Данный устав обязателен для исполнения сотрудниками органов внутренних дел и основывается на принципах законности, обоснованности, справедливости, целесообразности, своевременности, неотвратимости ответственности, персональной виновной ответственности и недопустимости повторной или двойной ответственности за совершение одного и того же проступка. В связи с этим предлагается ввести норму, определяющую дисциплинарную ответственность и поощрение сотрудников ОВД.

В справке-обосновании обозначено, что выполнение сотрудниками ОВД своих полномочий требует особой служебной дисциплины, неукоснительного исполнения приказов и распоряжений начальника (командира), отданных в установленном порядке и не противоречащих законодательству КР, готовности служить там, где это необходимо, в интересах службы. В этой связи закон о МВД предлагается дополнить статьей о приведении сотрудников органов внутренних дел к присяге.

Эльвира ТЕМИР.